

这段经文的根基乃建立在两个观念之上：（1）关于不洁净的观念。当时的犹太拉比们认为有许多东西都是不洁净的：如人的排泄物、尸体、腐肉、爬行动物、偶像，甚至包括某些人类群体。关于洁净的宗教礼仪是犹太人严守“洁净”以防止受不洁净东西玷污的手段之一。犹太人洁净的实践源自旧约，但有更多一些习俗则来自“长老的传统”（或古人的遗传）（7:3,5,8-9）；（2）以下的传统是第2个主要观念。法利赛人（而非撒都该人）接受了由拉比们承袭和发展的口传律法，这些律法和旧约里成文的律法具有同等的权威。随着时间的推移，“长老的传统”所强调的重心从律法的精髓实质（即圣洁、公义和爱）转向了一套套的繁文缛节和清规戒律。耶稣以其震惊四座的权威，拒斥由拉比们杜撰的整个律法传统，称之为虚伪的“人的遗传”（7:8）和“自己的遗传”（7:9）。

“各耳板”的样例表明了耶稣对拉比传统的批判。神的诫命要求人“当孝敬父母”，可法利赛人别出心裁地绕过这一诫命，立下了“各耳板”这个拉比的习俗。根据这个习俗，尽管人对自己的财物享有支配权，可一旦立誓要把它们奉献给神，就不能作为自家的日常用途。在耶稣的例举中，儿子因宣布把他的财物作了各耳板而拒不承担对年迈的父母的赡养义务。一旦有人发誓将自己的财物“奉献给神”，拉比们就严令禁止这人改变主意，强迫他恪守一个次要的律法条规（即守誓言），而把神更大的律法（孝敬父母）当作一纸空文。

耶稣针对他原先的指控，又表示说：“从外面进去的，不能污秽人”（7:15）。耶稣是在宣告所有的食物都是洁净的，他用其精辟的圣言取代了《利未记》11章和《申命记》14章里关于洁净或不洁净的生物的律规。假如法利赛人想论及污秽的东西，就让他们想想从自己口中出来的言词和从内心生出的恶念！道德关涉人内在的纯洁、动机和目的，而非从外部遵守所谓的食物限制条例。

他们必将目睹主的荣耀（可 7:24-8:10）

耶稣“从那里起身，往推罗、西顿的城内去”（7:24）。这个区域（当代的黎巴嫩）是外邦人的领地，耶稣在那儿遇见了被污鬼附身的小女孩的母亲。根据“长老们的传统”，这个人有三项对她极为不利的条件：她是个外邦人、异教徒和妇女。这个故事记载的要点是：“让儿女们先吃饱，不好拿儿女的饼丢给狗吃”（7:27）。在耶稣那个年代，犹太人常常把外邦人称作狗。那位妇女所说的“狗在桌底下”这句话表明她完全懂得这一点。耶稣之所以说“让儿女们先吃饱”这话的目的是为了确立他向以色列人宣道的侧重点。那位妇女回答耶稣说：“狗在桌子底下也吃孩子们的碎渣儿”（7:28）。当狗吃桌底下的碎渣儿时，它们并没有剥夺孩子吃食物的权利，只是吃孩子从桌上掉落下来且不想放回嘴里的残食。耶稣对这个妇女说：“因这句话，你回去吧；鬼已经离开你的女儿了”（7:29）。她听从了耶稣的话，因为耶稣并没有把她当狗看待，而是视她为以色列的儿女。

耶稣朝北走到西顿，然后向南来到约但河盆地——即主要是外邦人居住的低加波利（十座城市）地区。耶稣抵达加利利海东岸时，有人带着一个耳聋的人来见他，这人显然又是个说话有口吃现象的结巴子。《以赛亚书》35章2节以及5节至6节说，被救赎的人“必看见耶和华的荣耀”，“瞎子的眼必睁开，聋子的耳必开通。……哑巴的舌头必能歌唱。”至于为什么耶稣用手指放进这人的耳朵和用唾沫抹他的舌头，我们今天仍不得而知。但可以肯定的一点是：耶稣的医治实际上不是靠着这些动作，而是靠着从他口里所出的话。无论人们怎样释解耶稣所采取的行动，耶稣总是按照各人的需求，采用各不相同的方式来医治人。

耶稣喂饱四千人的做法与他喂饱五千人看上去极为相似。他在给五千群众吃饱时，把生命的粮带给了犹太人；然而，他在给四千人喂饱时，从他领取生命之粮的却是外邦人。耶稣给五千人吃饱时，他领饼的祷告所遵循的是犹太教的习俗；而在8章6节里，马可描述的是外邦人基督徒的祝福或谢饭的形式，这也就是后来的基督徒用“圣餐”这个名字取代“主的晚餐”的称呼的由来。

不信的迹象（可 8:11-13）

过了加利利海，耶稣再次回到了西岸（即犹太人的地区）。法利赛人在神不知鬼不觉的情况下出来盘问耶稣，他们求他“从天上显个神迹”给他们看，想诋毁他的声誉。耶稣忧心忡忡地叹息说：“这世代为什么求神迹呢？我实在告诉你们，没有神迹给这世代看。”耶稣一次又一次地彰显出他的神能，他有意识地行了许多神迹，这些神迹将他与旧约里先知的预言和以色列人对弥赛亚的盼望紧密地维系在一起。法利赛人关于神的作为先入为主的观念，使他们对神在自己身上所作的工视而不见、置若罔闻，他们的行径其实就是将神从他们中间驱赶出去。因此，耶稣“就离开他们，又上船往海那边去了”（8:13）。

思想一下，为什么说法利赛人对神的真道闭目塞听是因为他们抗拒耶稣所导致的结果呢？他们铁了心不信耶稣基督。倘若你的亲戚或朋友的思想态度类似法利赛人，你想在他们面前证实福音真理的努力，都将难以奏效或成功，反倒会使不信之人的心更顽固和更僵硬。有鉴于此，我们当祈求神藉着别人、周围的环境和各种事件，在这些人身上做工。务必要保证你对耶稣的爱显明在你的思想观念和行动中，千万不要放弃祷告！

离得够近的人偏偏看不见（可 8:14-26）

耶稣和众门徒在船上谈论饼的事，但他们的谈论发生在两个截然不同的层面上。门徒们关切的是他们食物的缺乏，而耶稣却告诫大家说：“你们要谨慎，防备法利赛人的酵和希律的酵”（8:15）。耶稣警告他们的门徒要小心犹太教宗教领袖。由于门徒们心里老想着别的事，所以未能明白耶稣所说的话。耶稣揭露了他们的迟钝，嘱咐他们

要“谨慎”和“防备”，敦促他们要“看见”、“听见”和“记住”。门徒们了解了关于耶稣的事，但他们偏偏不认识他。关于伯赛大瞎子的故事为我们阐明了一个事实：获得属灵的真知灼见是一个渐进的过程，惟独耶稣能使我们看见。

要设身处地的应用你从本课中所领悟的真理。属灵的启示和认识包含着一个过程。我们有时就像耶稣的门徒那样感到困惑，不清楚神在自己的人生和这个世界上所做的一切。也许你当下觉得隐约或依稀地窥见了属灵的真理，仿佛是“只见树木不见林”。你如今在属灵的生活中有没有一丝一毫的挣扎呢？你在认识神和神所运行的方式一事上，有没有感到特别困难？务必花些时间向神倾诉自己的心声，求神向你启示出他的真理，帮助你接受这一真理，赐你慰藉与盼望，使你能继续不断且更亲近地去认识他和领悟他。

复习题：宗教的盲目性

17. 你从《圣经注释》、教学时间或核心小组的讨论中获得了哪些将长期铭记在心的见解或亮光？